

民族奶业单产质量“双低”难题破解

最新发现与创新

科技日报青岛9月12日电 (记者翟剑)

针对我国奶业发展中四大突出问题,通过“奶牛提质增效模式研究与示范”,用5年左右时间,实现现有产奶量不变情况下,少养300万头奶牛,取得难以估量的经济、环境和社会效益。

12日在此间召开的该项目推进会上,项目首席科学家、中国农科院北京畜牧兽医研究所研究员张军民展示了这样一幅美好愿景。张军民介绍,目前我国奶牛存栏达到

1400万头,牛奶产量稳定在3500万吨,位居世界第三位,人均奶类占有量从1978年不足1公斤提高到2014年的33.8公斤。与此同时,奶牛规模养殖比重不断提高,全国存栏100头以上的奶牛养殖场比重达到45%,机械化挤奶率达到90%;奶业质量安全实现新提升,2008年以来三聚氰胺等违禁添加物抽检合格率保持在100%。但奶业发展仍存在四大突出问题:奶牛单产低,饲料转化率(FCE)低;奶牛繁殖效率低,奶牛利用年限短;牛奶质量低,存在安全隐患;奶牛健康差,养殖环境问题凸显。

为此,中国农科院启动该项目,以奶牛提质增效为重点,研发并集成奶牛饲料营养与饲养、繁育管理、疾病防治和生鲜乳质量安全控制等方面已有成熟技术,构建奶牛提质增效技术模式并在示范区推广应用。迄今已集成了9项关键技术。截至今年8月,经产奶牛日平均产奶量同比增加4.6%,衡量牛奶质量三大指标——乳蛋白率、乳脂率分别达到3.81%和3.27%,牛奶体细胞数低于35万个/毫升;而奶牛最普遍的乳房炎发病率降低8%以上,治愈率85%以上。

华裔科学家被冤 美国司法部撤诉

新华社华盛顿9月11日电 (记者林小春)

美国司法部11日撤销了对美国天普大学华裔教授、世界知名超导专家郝小星的指控,原因是他们弄错了最核心的证据。今年5月,郝小星被指控向中国输送敏感超导技术,以换取“名利双收”的职位。

这是美国今年第二起被炒作的“中国间谍案”,最后被证实是场闹剧。但是,郝小星的职业生涯和名誉都受到严重伤害。

据美国媒体报道,美国司法部的起诉书称郝小星违背保密协议,向中国提供一种叫“袖珍加热器”的设备的电

路图,这种设备用在超导体的制作中。

郝小星被起诉前是天普大学物理系主任。今年5月,10多名联邦调查局特工突袭搜查了郝小星位于费城郊区的住宅,一些特工还带着枪。特工当着郝小星两个女儿和妻子的面给他戴上手铐并抓走。随后,他被学校列入行政离职状态,其物理系主任职务也被撤掉。

但几个月后有专家发现,郝小星与中方进行正常的学术合作,给予中方的电路图并非保密的“袖珍加热器”,而是完全合法的,其中还有郝本人的发明。美国司法部和联邦调查局不了解相关技术,起诉前也没有

向业内专家咨询,造成了冤案。

《纽约时报》称,撤销指控“令人尴尬”,但这一案件已对郝小星的职业生涯造成伤害,也给外界留下了他是“中国间谍”的印象。鉴于今年还有华裔科学家遭遇类似冤案,人们不禁要问,美国司法部是否在“陷害无辜的华裔美国公民”?

今年47岁的郝小星说:“我不指望他们了解我做的所有工作。但是,他们为什么不先咨询专家再起诉我?让我的家人饱受煎熬?让我的名誉受损?他们不应该这样做。这不是一个玩笑,也不是一个游戏。”

郝小星的律师则反问道:“如果他是加拿大裔美国

人或者是法国裔美国人,或者他来自英国,他还会上政府的监控名单吗?我认为不会。”

此前,美国司法部还曾指控华裔水文学家陈霞芬涉嫌窃取政府机密数据并输送给中国,此案也闹得沸沸扬扬。但今年3月检方在开庭前突然撤诉,原因是找不到证据,最终不了了之。

今年5月21日,美国国会22名议员联名致函司法部部长,要求对陈霞芬一案是否涉及种族歧视进行调查,并要求司法部解释在对联邦政府华裔乃至华裔雇员时是否受到种族或国籍因素影响。

习近平在中共中央政治局第二十六次集体学习时强调 时时铭记事事坚持处处上心 以严和实的精神做好各项工作

新华社北京9月12日电

中共中央政治局9月11日下午就践行“三严三实”进行第二十六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,党中央在部署这次专题教育时明确提出要以上率下,中央政治局这次集体学习以“三严三实”为题,就是落实这一要求的行动。中央政治局每位同志都要以身作则,为全党做好示范。“三严三实”是我们天天要面对的要求,大家时时铭记、事事坚持、处处上心,随时准备坚持真理、随时准备修正错误,凡是有利于党和人民事业的,就坚决干、加油干、一刻不停歇地干;凡是不利于党和人民事业的,就坚决改、彻底改、一刻不耽误地改。

这次中央政治局集体学习,由中央政治局同志自学并交流体会,马凯、王沪宁、许其亮、李建国、赵乐际就这个问题作了重点发言,中央政治局各位同志听取了他们的发言,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,在县级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育,是今年党的建设的重点工作。4月下旬,我们对开展“三严三实”专题教育作出部署以来,各级党委主要抓了集中学习、专题党课、专题研讨、查摆整改4方面的工作。中央政治局的同志在所在单位、所在地方、所分管领域讲了党课,讲清楚了不严不实的表现和严重后果,也讲清楚了落实“三严三实”要求的具体举措。各地区各部门各单位围绕加强党性修养、坚定理想信念、严守党的政治纪律和政治规矩,实实在在在干事创业做人开展研讨,聚焦不严不实际问题,认真查、仔细找,立行立改。“三严三实”专题教育针对性强,是思想、作风、党性上的又一次集中“补钙”和“加油”,使全面从严治党氛围更浓厚了,领导干部的标杆作用更明显了。

习近平指出,党的十八大以来,我们在全党开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动,紧接着我们又开展“三严三实”专题教育。我们党是执政党,党的先进性和纯洁性、党的形象和威望不仅直接关系到党的命运,而且直接关系到国家的命运、民族的命运。历史使命越光荣,奋斗目标越宏伟,执政环境越复杂,我们就越要从严治党,使党永远保持同人民群众的血肉联系,永远立于不败之地。我们要实现“两个一百年”奋斗目标,协调推进“四个全面”战略布局,必须建设一支德才兼备的高素质干部队伍。

(下转第三版)



9月12日,重达899吨的山东省海阳核电站2号核岛穹顶成功吊装就位,标志着2号核岛主厂房结构基本完工。目前,海阳核电站1号、2号核岛及相关机组已进入移交调试高峰阶段。投入运营后,年发电量将达175亿千瓦时,对优化山东电源结构,节能减排起到积极作用。图为海阳核电站2号核岛穹顶正在吊装。 新华社发(唐克摄)

研究型博物馆是未来的发展趋势吗

本报记者 游雪晴

周末特别策划

冒雨排队三小时,只为去亲眼看看10年来未公开展出的《清明上河图》原件……作为故宫博物院90周年院庆的重头戏,《石渠宝笈》特展在9月8日公开展出后人气一路攀升。然而,公众也许不知道,还有一个首次亮相的展览,更值得移步参观,即故宫博物院文物保护修复技艺特展。它把博物馆背后的故事展示出来,让公众了解支撑博物馆发展最核心的功能:对文物收藏品的研究和保护。

无独有偶,9月11日,上海博物馆文物保护科技中心正式落成,今后也将逐步向观众开放,把如何用科技手段保护、研究和修复文物的过程展示给公众。

一南一北,中国两家重量级博物馆的不谋而合,让“研究型博物馆”成为了在上海举办的国际博物馆高峰论坛上的高频词汇。来自世界多家博物馆的馆长们在论坛期间热议“文物保护与博物馆建设”,让人不禁疑问:“研究型博物馆”会是未来博物馆发展的新趋势吗?

博物馆不是收藏品仓库

“目前全国至少有六七个城市提出要建博物馆之城,也有人说在三至五年内要打造100座博物馆。这种做法是很不可思议的,博物馆要有量的扩张,更要讲质的提升。”故宫博物院院长单霁翔在论坛演讲中指出,在早期概念里,博物馆是为了馆藏而生,最主要的任务是维护和传承历史文化遗产。但经过多年的发展,博物馆面对的环境已不再单一,建博物馆绝不是盖收藏品仓库。

不少与会专家认为,现在存在的一个现象是,有些博物馆在公共文化空间的营造上是不大注重科学性的。单以馆舍设计为例,有些地方只求造型、外观上的新奇,忽略了功能性,把博物馆建设作为一项工程,而没有作为一种文化来对待,建设期间也从邀请博物馆人参与。等到博物馆造好后,才发现陈列方式、参观路线等各方面都有缺陷,甚至连文物保存都存在安全隐患。

上海博物馆馆长杨志刚认为,在研究、典藏、展示、教育这四大博物馆功能中,研究是最核心的功能,它是博物馆建设和发展的基础。没有对藏品深入的研究、发掘和科学保护,博物馆就是个仓库,而且还可能是个不合格的仓库。

“古法”和“今术”同样重要

据国家文物局博物馆与社会文物司(科技司)司长段勇介绍,我国拥有3800多万件(套)馆藏文物,它们与76万余处不可移动文物一起都是中国悠久文明和灿烂文化的见证。然而这些馆藏文物的保存状况并不尽如人意,不少藏品有不同程度的破损和残损。因此,博物馆的研究工作,有很大一部分是利用各种手段来保护和修复文物。

南京博物院院长龚良认为,文物修复历来有之,修复之法世代传承,口传心授的传统技艺让众多传统技艺重返还原,同时现代化的科技实验在文物保护工作中也发挥了重要作用,对于材料鉴别、工艺解析、病害勘察、保存状况评估及文物的预防性保护等提供重要的技术支持。“古法”和“今术”的结合是现今时代文物保护工作的标志性特征。

(下转第三版)

住新房,过幸福新生活

——乌鲁木齐黑甲山片区、平顶山社区见闻

本报记者 李禾

“现在小区门口有903、608、908等好几路公交车,出行很方便。小区有社区干部,还有带红袖章的老太太,啥事情都可以找他们。比如老人单独在家不放心,让社区给照顾一下呀。以前啥事情都要自己扛,现在都可以找社区解决了。”魏颖说。

黑甲山片区位于乌鲁木齐市东南,是多民族聚居、流动人口集中、社会问题较为突出。从2010年乌鲁木齐市大规模启动棚户区改造项目至今,共实施了黑甲山片区等97个棚户区改造项目,累计投资233.07亿元,共开工建设348栋多层、149栋高层,竣工房屋30879套,363.8万平方米,完成征收3.9万户,安置居民2.9万户。同时,市政配套设施、公共服务设施与安置房同步建设,新建道路14.1公里,供水供热等各类管线近80公里,配套建设社区办公用房、社区卫生服务中心、派出所等各类公共服务设施115万平方米。

魏颖在天山区黑甲山片区住了近30年。她说,她结婚时没有通知任何人,因为不好意思让亲戚和同学来串门。“那时的房子是自建土坯房,后来通了水,但一直没有下水,用的是旱厕;进出是泥巴路,没有路灯,窗户也不敢开。要自己烧煤供暖,半夜没有人烧,在家都要穿羽绒服;一下雪,雪都堆在路上,车子进出

不了。冰雪融化时,污水横流,更无法出门了……”更让魏颖高兴的是,按照1:1的置换政策,魏颖换到了2套100平方米的房子,没有多添一分钱。“我婆婆自己住一套。由于是上下楼,所以我们还是在一起吃晚饭。”她说。

黑甲山片区居民高兴地搬进了舒适的新小区。在沙依巴克区平顶山社区生活了十年的阿依努木也很高兴,因为她可以实现自己的理想,在小区开一个蛋糕店了。

沙区退休人员社区管理办公室主任付建新告诉记者,平顶山社区位于乌鲁木齐城乡结合部,居住着汉、维、回等多个民族。流动人口占辖区总人口71.3%。很多家庭经济困难,孩子多,加上没有“手艺”,妇女不好出去工作,也难以找到合适的工作。

(下转第三版)

青岛2015世界休闲体育大会开幕

科技日报青岛9月12日电 (记者王建国)

12日上午,青岛2015世界休闲体育大会开幕式在山东青岛莱西体育中心隆重举行。从9月12日至21日的10天时间里,这里将向世界展示“运动休闲,畅享自然”的魅力。

2015世界休闲体育大会坚持绿色、健康、节俭的理念,突出群众性、休闲性、参与性,展现休闲体育的运动风采,彰显青岛文化的独特风情。在各方的共同努力下,本届大会必将为国内外观众奉献精彩难忘的休闲体育盛宴,为世界休闲体育大会增添富有东方魅力的青岛篇章。

世界休闲体育大会由世界休闲组织发起,每5年举办一届,旨在通过实际行动引导世界性休闲体育活动的

开展,促进世界休闲体育的发展。青岛2015世界休闲体育大会由青岛市人民政府主办,莱西市人民政府承办,国家旅游局、中国旅游协会为支持单位,国家体育总局社会体育指导中心为技术指导单位。大会共设休闲体育大会、休闲产品博览会、休闲高峰论坛、休闲文化艺术节四大板块。

青岛2015世界休闲体育大会开幕式文艺表演在表现内容上采用现代、时尚、国际化的表现形式,彰显本届赛事特点的大型道具的行为艺术展示,伴随着原创主题歌音乐,载歌载舞,突出本届休闲体育大会“运动休闲,畅享自然”的活动主题。